

习近平《在北京冬奥会、冬残奥会总结表彰大会上的讲话》单行本出版

# 新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2022年4月13日 星期三 壬寅年三月十三

新华通讯社出版



海南热带雨林国家公园五指山片区景观(4月11日摄)。五指山是海南第一高山,热带植被类型多,雨林群落典型。新华社记者杨冠宇摄

今日 12 版

总第 10696 期 / 国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19 / 新华网: news.cnn 新华每日电讯网: mrdx.cnn

## “奔着‘美丽经济’，我们越干越有劲儿！”

### 总书记和人民心贴心

习近平总书记 2015 年 5 月 25 日在浙江省舟山市定海区新建社区考察,来到开办农家乐的村民袁其忠家。近日,新华社记者回访了袁其忠。

#### 【情景回放】

傍晚时分,习近平总书记来到袁其忠的农家乐小院,察看院落、客厅、餐厅。“农家乐开了多久?”“平常客人多不多?”“收入多少?”总书记一边参观一边兴致勃勃地了解情况。

随后,习近平总书记同袁其忠一家人和村民代表围坐一起,促膝交谈。大家争相向总书记介绍当地利用自然优势发展乡村旅游等特色产业的情况。习近平总书记听后表示,这里是一个天然大氧吧,是“美丽经济”,印证了绿水青山就是金山银山的道理。他说,我在浙江工作时说“绿水青山就是金山银山”,这话是大实话,现在越来越多的人理解了这个观点,我们就要奔着这个做。

据新华社北京 4 月 12 日电(记者田晨旭)记者 12 日从北京市举办的新闻发布会获悉,近日北京市正式印发《北京市“十四五”时期城市管理发展规划》,进一步推动首都超大城市治理体系和治理能力现代化。其中,将强化市政公用服务供给,解决“充电难”等群众反映突出的民生事。

据介绍,“十三五”期间,北京市完成 147 个老旧小区、2111 个村配套电网改造。天然气年消费量达到 189 亿立方米,服务居民用户 715.6 万户。城镇供热面积达到 8.95 亿平方米。此次规划明确了“十四五”时期的目标和任务,包括城市环境、市政公用服务、绿色低碳城市运行、安全韧性城市建设、智慧城市管理、城市管理体制机制等六方面。

北京市城市管理委员会一级巡视员柴文忠介绍,“十四五”期间北京市将研究制定居住区电动汽车充电设施建设与管理意见,支持鼓励将充电设施电气化改造纳入老旧小区改造工程,推动居住区电动汽车充电设施“应装尽装”。

到“十四五”末,北京市电动汽车充电桩将达 70 万个,平原地区公共充电设施平均服务半径小于 3 公里,核心区小于 0.9 公里,缓解市民充电焦虑。为满足电动自行车安全充电需求,保障市民群众生命财产安全,力争 2022 年底前基本实现全市居住区电动自行车集中充电设施全覆盖。

在绿色低碳城市运行方面,优先采用可再生能源供热,到“十四五”末,可再生能源供热面积占比要达到 10% 以上。在安全韧性城市建设方面,规划提出要全面开展地下管线普查和隐患治理,今年底前完成全市燃气安全排查和整治任务,2024 年底前完成全市地下管线存量重大隐患治理。此外,到“十四五”末,要将全市天然气应急储备能力提升至 14 亿立方米左右。

### 北京:着力解决“充电难”等民生事

#### 【袁其忠心声】

“绿水青山就是金山银山”,7 年过去了,总书记的话时刻在我耳边回响。这些年,我们就是奔着这个干,生活迎来了好光景。

如今,我的三个女儿和一个儿媳都成了农家乐里的固定员工,生意很红火,家家都买了新车。口袋鼓起来了,我给小院翻了新,室内用餐的面积也扩大了,还统一了餐具,改建了卫生间。

不光我家,左邻右舍好多都开起了民宿和农家乐,年纪大的妇女在村里当服务员,一个月也有 3000 多元收入呢。

日子一天天变好,村里也变了。以前泥泞的小路铺上了石板,水塘里种上了净化水质的植物,垃圾不落地分类处理,还建起了公共厕所和停车场,村民的卫生意识提高了……游客说我们这儿比城市还干净咧!

山美水美,人的心情也越来越美。村里



三月九日,袁其忠(右)和老伴在家晒萝卜干。新华社记者林光耀摄

的文化节目越来越多,新建了文化大礼堂,渔民画、石头画成了村里的特色,我们村在外面的名声也越叫越响。

这不是总书记鼓励我们发展的“美丽经济”吗?

我盼望总书记再来我们家坐坐,看看这里的新变化!我真想对总书记说:“听您的话,奔着‘美丽经济’,我们越干越有劲儿!”

(记者黄筱)

新华社杭州 4 月 12 日电

## 汉江源头活水来

### 奋进新征程 建功新时代 伟大变革



▲位于陕西省宁强县汉源街道办汉水源村的汉江源头,石崖上刻有“汉江源”字样(一月八日摄)。新华社记者邵瑞摄

新华社西安 4 月 12 日电(记者郑昕)从秦巴山区汨汨渗出的涓滴汇流成溪,顺着山势倾泻而下,玉带般串起两岸茶田果园、油菜花海、烟火民居,至陕西省宁强县汉水源村,千里汉江流过浩荡历程的第一个 10 公里。

作为长江最大支流,汉江在丹江口水库将部分水源通过南水北调中线工程引水输往京津等地,宁强乃至整个陕南地区,都是工程的起始端与重要水源涵养地。被称为“汉水源头第一村”的汉水源村,扛起了守护一江清水的责任。

#### 退耕还林:让“浑汤水”清澈

清明刚过,在汉水源村“汉水源头”民

宿,主人张继荣拎起烧得吱吱响的水壶,沏出一杯汤色清亮的绿茶。“这是明前采来的新茶,配上咱源头的水冲泡,最好。”张继荣笑呵呵地说。

“以前一遇到下雨,山上泥石流严重,河水就成了‘浑汤’。村里人当时都是从河里取水,存到缸里好长时间才能沉淀下来。”张继荣回忆过去的情景。

为了改变这种状况,汉水源村从 2009 年到 2015 年退耕还林 1809 亩。成效显现,这些年,下雨时河道里没了“泥糊糊”,即便下过暴雨,河水很快变得清澈。

“如今,家家都喝上了自来水,大水缸早都成稀罕货咧,留着也成了个摆设。”张继荣说。

汉水源村党支部书记、村级河长王光

俊介绍,村里在山上设置了 6 个供水点,把经过过滤与沉淀后的河水送入百姓家中。到 2018 年,全村人一年四季都能喝上“清汤水”了。

禁伐、禁牧、禁污染企业落户;改造饮水设施、农村厕所、禁止污水直排……一系列举措下,汉水源村人居环境发生了翻天覆地的变化。

#### 生态“生财”:让“养生菌”富民

“广东的客商把订单签好了,货车在村口等着,现在问题是产量赶不上需求。”张分队一边说着,一边割下一朵粗壮的羊肚菌。他是宁强县万信食用菌产业开发公司总经理。

(下转 10 版)

## 优惠政策不断扩围,确保各项退税减税降费政策落地落实

## 山东:“放水养鱼”为小微企业“雪中送炭”

导着办理,全程就用了几分钟。”

4 月起,我国大规模留抵退税政策正式实施。在稳定预期、助企纾困的举措作用下,小微企业开始受惠。

“有了留抵税额,当期就能退回,8.6 万元到账了,对小企业来说是雪中送炭。”济南利业机械设备有限公司财务负责人韩保军说,受疫情影响,物流运输不畅,市场萎缩,企业产品销量骤减。“资金周转对我

们来说是大问题,不到一小时退税资金到账,帮助我们盘活了现金流,国家的一系列减税降费政策实实在在为企业减轻压力,增添发展信心。”

今年留抵退税户数多、小额退税占比高,对此国家税务总局山东省税务局进一步精简享受优惠政策的办理流程和手续,持续扩大“自行判别、自行申报、事后监管”范围。推出“留抵退税确认制”,纳税人仅需“一键

确认”,留抵退税平均时间压缩至 0.64 个工作日;实行容缺办理和“先退税后核查”,出口退税平均用时压缩至 3.8 个工作日。

优惠政策扩围加码,使退税减税力度只增不减。3 月底,山东省发布通知规定,2022 年 1 月 1 日至 2024 年 12 月 31 日,山东省的增值税小规模纳税人、小型微利企业和个体工商户可以“顶格”享受“六税两费”减免政策。(下转 2 版)

### 新华述评

新华社记者陈芳、董瑞丰、彭韵佳、顾天成

3 月以来,全国累计报告本土感染者超 32 万例,波及 30 个省份……疫情防控的形势严峻复杂。与病毒较量的关键时期,习近平总书记指出,“要始终坚持人民至上、生命至上,坚持科学精准、动态清零,尽快遏制疫情扩散蔓延势头”。

实践证明,“动态清零”尊重科学、体现规律,完全必要,而且效益明显,是宝贵的经验。我们要继续坚持“动态清零”总方针不动摇,以更坚决的态度、更彻底的措施、更迅速的行动,把习近平总书记重要指示落到实处,同心协力尽快打赢这场大仗硬仗。

#### “动态清零”尊重科学,体现规律,完全必要

始终把人民生命安全和身体健康放在第一位,坚持“动态清零”,这是判断中国抗疫成效的首要标准。

以中国 14 亿多人的总人口基数,庞大老年人群体的现实国情,如不及时从严防控,势必令易感人群感染风险加大,最终将形成规模性反弹,中国医疗体系将面临被击穿危险。

国家卫生健康委主任马晓伟表示,“动态清零”的精髓,一是快速,二是精准。“动态”就是不追求绝对零感染;“清零”就是发现一起、扑灭一起,守住不出现疫情规模性反弹的底线。快速和精准的“动态清零”,正是中国控制疫情的“法宝”。

奥密克戎不是“大号流感”。传播速度快、感染人数多。更何况,新冠病毒未来如何变异,仍具有高度不确定性。世界卫生组织指出,最糟糕的情况,也可能出现毒性更强的变异株。

中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友认为,部分国家经过多种尝试后,找不到一种理想的控制新冠疫情策略,干脆“躺平”,这其实是一种无奈的选择。一旦发病和死亡人数大幅上升,这些国家又会收紧防控策略。

经历过武汉战“疫”的“洗礼”、德尔塔疫情的考验,中国实现了疫情发现一起扑灭一起。“动态清零”是与传播力强的变异株多次殊死较量后的有效应对策略。我国两年多的防控实践证明,“动态清零”符合我国实际,而且是现阶段我国及时控制新冠疫情的最佳选择。这是真正以人为本。

“人命关天。”中国工程院副院长、中国医学科学院北京协和医学院院长王辰说,在“义”与“利”之间,中国共产党的选择是始终把人民生命放在第一位。

#### 实践证明,“动态清零”完全有效

12 日下午,吉林省第五方舱医院实现清舱。这座当地最大方舱医院,最高峰时容纳 5000 多名患者,在运转的 30 天里为社会面清零提供了有力保障。

从做出关闭离汉通道这一史无前例的防控之举,到多地采取从严从紧、管控封控的防疫举措,为经济发展创造良好条件……中国用有效实践一次又一次击退恶魔,不断赢得战“疫”主动权。

一直以来,中国努力用最小的代价实现最大的防控效果,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

2020 年,在疫情对全球经济造成冲击时,中国“率先控制疫情”“率先复工复产”“率先实现经济增长由负转正”。

2021 年,国内生产总值比上年增长 8.1%,两年平均增长 5.1%,经济增速居全球主要经济体前列。

这进一步证明,坚持“动态清零”,真正防得住,才能最大限度降低疫情冲击,才能尽最大可能实现更好发展。

奥密克戎变异株传播速度快、感染人数多,疫情防控形势严峻复杂,实现“动态清零”难度进一步升级。

快速反应、有效落实,可以实现“以快制快”——

落实早发现、早报告、早隔离、早治疗“四早原则”,压实属地、部门、单位、个人“四方责任”……

天津,从 1 月 8 日疫情突袭,到 1 月 21 日宣布社会面清零,国内首次大规模迎战奥密克戎取得阶段性战果。深圳,从按下“慢行键”到社会生产生活秩序开始有序恢复,用时不到 10 天。

社会主义制度优势筑牢抗疫攻坚的坚强堡垒——

疫情发生后,国务院联防联控机制综合组向吉林、上海等地派驻工作组,指导相关地区有序、有力推进疫情防控工作。

已从全国 16 个省份调派医务人员 4 万余名支援上海;11 省份联保联供向上海供应蔬菜 1.8 万吨;党员率先参与小区封控物资保障工作……源源不竭的中国力量支撑起暂时按下“慢行键”的城市。

(下转 10 版)